Tehtavia

Aloita naista

1. Selvita ensimmaisten jasenten avulla, onko kyseessa aritmeettinen tai geometrinen lukujono
ja ilmoita myods mahdollinen erotusluku tai suhdeluku.

a) 2, 5,8, 11, 14,...
b) 1, -2, 4, -8, 16,...
c) 1, 4,9, 16, 25,...

1 1 1 1
d::l 1! -! _l -! _l'
2 4 8 16
e) 10, 6, 2, -2, —6,
Ratkaisu

a) Aritmeettinen, d=3.
b) Geometrinen, g=-2.

c) Ei kumpikaan.

d) Geometrinen, g=

to | —

e) Aritmeettinen, d=—4.

2. Lukujono 0, 12, 24, 36, 48,... on aritmeettinen.
a) Maarita erotusluku 4.
b) Maarita yleisen jasenen lauseke.
c) Mika on lukujonon 20. jasen?
Tarkista b ja ¢ kohtien vastaus taulukkolaskentaa hyodyntaen
Ratkaisu
a) d=12
b) @, =12n—-12

C) @,,=228

3. Lukujono 1, 3, 9, 27, 81,... on geometrinen.
a) Maarita suhdeluku g.

b) Maarita yleisen jasenen lauseke.
1 aihe: 6



c) Mika on lukujonon 15. jasen?
Tarkista b ja ¢ kohtien vastaus taulukkolaskentaa hyodyntaen
Ratkaisu

a) g=3
b) @, =371

314

C) @, =3"%=4782 969

4. Lukujonon ensimmainen jasen on 8 ja erotusluku 5. Maarita taulukkolaskentaohjelmaa apuna
kayttaen lukujonon 10 ensimmaista jasenta.

Ratkaisu
8, 13, 18, 23, 28, 33, 38, 43, 48, 53

1
5. Lukujonon ensimmainen jasen on 240 ja suhdeluku —=, Maarita taulukkolaskentaohjelmaa
2

-

apuna kayttaen lukujononlO ensimmaista jasenta.
Ratkaisu
15 15 15 15 15

240, =120, 60, =30, 15, ==, ’ ’ 'y <
2 4 8 16 32

6. Maarita geometrisen jonon yleinen jasen, kun tiedetaan, etta jonon ensimmainen jasen on 4
ja suhdeluku 7. Mika on jonon 10. jasen?

Ratkaisu
a =4 711

9

a,=4 77 =161 414 428

2 aihe: 6



Paranna osaamistasi

7. Maarita sellaisen aritmeettisen lukujonon yleisen jasenen lauseke, jonka kaksi ensimmaista
jasenta ovat 16 ja 40. Maarita myos kyseisen jonon 100. jasen.

Ratkaisu
d=40—-16=24

8. Maarita geometrisen jonon yleinen jasen, kun kyseisen jonon ensimmaiset jasenet ovat 80 ja

20.

Ratkaisu
_ 20 _ 1
80 4

an =80 | =
4

9. Maarita geometrisen jonon yleinen jasen, kun tiedetaan, etta jonon 2. jasen on 100 ja3. jasen
on-=50.

Ratkaisu
3 =50 |
q=—=—=——
a, 100 2
a:
a1=—=—200
q

10. Kirsti paattaa saastaa palkastaan joka kuukausi 2 kertaa enemman kuin edeltavana
kuukautena. Tammikuussa Kirsti saastaa5 euroa. Kuinka paljon Kirstin pitaisi saastaa saman
vuoden lokakuussa, jos han jatkaa samalla lailla saastamista sinne asti?

Ratkaisu

a,,=5-2°=2560 (€)
3 aihe: 6



11. Onko luku
a) 325
b) 1465
c) 262
sellaisen aritmeettisen lukujonon jasen, jonka kaksi ensimmaista jasenta ovat 5 ja 9.
Ratkaisu
d=4
a,=4n+1
a) Kylla, a,,.
b) Kylla, a,,,.

c) Ei ole.

4 aihe: 6



Hieman enemman haastetta

12. Aritmeettisen lukujonon 3 ensimmaista jasenta ovat2, 5 ja8. Kuinka moni kyseisen
lukujonon jasenista on pienempi kuin 50 ?

Ratkaisu
a,=3n-1
In—1<50 & n<1?

Vastaus: 16 jasenta

13. Auditorion katsomossa on 15 rivia, joista alimmalla on20 paikkaa ja ylimmalla4d8 paikkaa.
Paikkojen maara riveilla kasvaa tasaisesti alhaalta ylospain. Kuinka monta paikkaa loytyy
keskimmaiselta rivilta (rivi 8)7?

Ratkaisu

a =20+(n-1)-d

@ ,.=20+14d=48 o d=2
Taten a, =2n+18 ja a,=34

Vastaus: Keskimmaisella rivilla on 34 paikkaa.

14. Lukujonon ensimmaiset jasenet ovat 2, 8, 32, 128, 512,... Kuinka mones lukujonon jasenista
onl131 0727

Ratkaisu

a =2-4""1

8

247712131 072 e 47 1265536 = 4771 =4% @ n—1=8 o n=9

Vastaus: Lukujonon yhdeksas jasen on 131 072,

15. Tarkastellaan aritmeettista lukujonoa, jonka ensimmaiset jasenet ovat2x+5, 15 jadx+7.
Ratkaisex ja luettele jonon5 ensimmaista jasenta kokonaislukuina.

Ratkaisu
4x+7-15=15—(2x+5)
4x-8=10-2x

Ex=18 & x=3

Vastaus: Lukujonon ensimmaiset viisi jasenta ovatll, 15, 19, 23 ja27.
5 aihe: 6



16. Pekka aloittaa saastamaan rahaa siten, etta joka paiva han laittaa saastopossuun30 senttia
iIsomman summan kuin edeltavana paivana. Ensimmaisena paivana Pekka tallettaaS0 senttia.

a) Kuinka paljon Pekan tulee tallettaa tasan vuoden (365 paivaa) kuluttua?
b) Monentena paivana ylittyy 100 euron talletussumma?

Ratkaisu

a) a,,,=0.50+364- 0.50=182.50 (€)

b) a,=0.50n

100=0.50n & n=200

Vastaus: Sadan euron talletussumma vylittyy 201. paivana. (200. paivana talletussumma on
tasan 100 euroa.)

17. Geometrisen lukujonon yleinen jasen on a = 8-3n_1. Kuinka monta lukujonon jasenta on

alle52 488 7
Ratkaisu

a,<52488 = 837 152488 & 3" 1< 6561 = 377 1<3% o n-1<8 = n<o.

Vastaus: Lukujonon jasenista kahdeksan ensimmaista on alle52 488.

6 aihe: 6



